

ЗАМАНАЛУ ЧУ

№46

(9462)

17 ноября 2023 года.

ГОЛОС ВРЕМЕНИ

Основана в 1948 году.
Выходит по пятницам. Цена 12 руб.



Глава РД Сергей Меликов встретился с семьями военнослужащих

Глава региона Сергей Меликов провел встречу с членами семей дагестанцев, погибших при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции на территории Украины.



До её начала глава региона возложил цветы к портретам воинов.

«Я готов сам вникать в проблемы каждой семьи. Для меня это не дополнительная работа, а дело чести офицера и долг перед вами», – отметил Сергей Меликов, открывая встречу с минуты молчания в память о тех, кто отдал жизнь за Родину.

«Не прошло и ста лет, как фашизм вновь поднял голову. Отголоски тех бесчинств мы видим не только на Украине, в Европе, но и на Ближнем Востоке. Все здравомыслящие люди прекрасно понимают, что события, в результате которых гибнут сегодня женщины и дети в секторе Газа, регулируются теми же режиссерами, которые ведут неприкрытую агрессию в отношении теперь уже российских субъектов, добровольно вошедших в состав нашей страны», – дал свою оценку происходящему глава региона.

«Мы сегодня вспоминаем подлинных патриотов нашей страны. Это настоящие кавказцы, которые своей честью и достоинством символизируют наш Дагестан. И те, кто ушел из жизни, и те, кто продолжает сражаться за нашу страну – люди, на которых можно равняться. Есть немало тех, кто с начала военной операции выполняет задачи и ведет за собой других к Победе.

Все ушедшие от нас – Герои. Мы гордимся их подвигом», – выразил соболезнования Глава Дагестана родным и близким погибших.

Дядя одного из военнослужащих Рафика Забитова, отмеченного за проявленные мужество и доблесть многочисленными наградами, поблагодарил главу региона за поддержку: «В трудное для нашего государства и республики время во главе Дагестана оказался военный человек, который понимает, что такое утрата. Думаю, нам в этом смысле повезло, потому что поддержка чувствуется всегда.

Мой племянник – с первых дней на передовой. И всегда говорил мне: «Я буду воевать до Победы!». Из нашего села Джаба Ахтынского района более 100 человек участвуют в СВО. На днях мы организовали отправку продовольствия для воинов. Я благодарен вам, Сергей Алимович, за то, что Вы всегда в первых рядах по оказанию помощи, и моим односельчанам, среди которых немало добровольцев. Защитить свое государство, Родину – это наш долг», – сказал Багир Забитов.

О том, какие меры государственной помощи семьям военнослужащих действуют сегодня в республике, проинформировали военный комиссар РД Даитбег Мустафаев и министр труда и социального развития РД Мурад Казиев. О работе в этом направлении на местном уровне рассказали главы отдельных муниципалитетов.

В ходе встречи члены регионального правительства приняли к рассмотрению целый ряд вопросов, с которыми к ним обратились близкие военнослужащих. Оказание помощи таким семьям Глава Дагестана держит на личном контроле.

«Вы должны понимать, что весь коллектив, который представляет органы власти, – это не просто чиновники, это близкие люди, готовые помочь вам в вашем горе», – подчеркнул Сергей Меликов.

Реализацию программ в сфере здравоохранения обсудили в Правительстве Дагестана

Под руководством заместителя Председателя Правительства Республики Дагестан Абдурахмана Махмудова в режиме ВКС состоялось совещание по вопросам реализации программ в сфере здравоохранения.

В нем приняли участие руководители органов исполнительной и муниципальной власти, контрольно-надзорных структур, главные врачи медицинских организаций и директора социальных учреждений.

Предваряя обсуждение, вице-премьер сообщил, что кредиторская задолженность на 1 ноября 2023 года по подведомственным учреждениям здравоохранения остается значительной, в том числе за счет средств ОМС 3,8 млрд рублей. Основной объем просроченной кредиторской задолженности приходится на страховые взносы, сборы и налоги медикаменты и расходные материалы и продукты питания.



«Учитывая это, Минздравом РД разработан и доведен до руководителей подведомственных учреждений План мероприятий по снижению кредиторской задолженности по налогам и страховым платежам на 2023 год с поручением о ежемесячном информировании по принятым мерам.

В отношении руководителей 13 организаций в связи с ненадлежащим исполнением должностных обязанностей и недостаточной работой по реализации Плана мероприятий по снижению кредиторской задолженности приказами Минздрава РД были применены дисциплинарные взыскания в виде замечания и объявлены выговоры. Задолженность по уплате налогов сохраняется», – сказал Абдурахман Махмудов.

Вице-премьер также напомнил присутствующим, что в феврале текущего года всем руководителям медицинских организаций республики была поставлена задача по принятию срочных и эффективных мер для сокращения образовавшейся кредиторской задолженности медицинских организаций. Однако, по словам Махмудова к данному поручению некоторые главврачи отнеслись халатно.

Но вместе с тем, отдельные медицинские организации сумели значительно улучшить ситуацию с задолженностью, но проблема в целом остается актуальной.

Далее с информацией о задолженности по налогам, сборам, страховым взносам подведомственных учреждений, а также имущественным и земельным налогам сотрудников учреждений выступил заместитель руководителя УФНС по РД Тажутдин Алиев.

«Урегулирование задолженности работников подведомственных бюджетных учреждений позволит существенно сократить нагрузку на судебные органы, связанную с применением мер принудительного взыскания, а также на бухгалтерии бюджетных учреждений в силу того, что налоговый орган имеет право направлять исполнительные документы для исполнения самому работодателю.

Следует отметить, что данная задолженность указана без учета начислений со сроком уплаты до 1 декабря по которой также следует провести работу по предупреждению образования задолженности», – сообщил Тажутдин Алиев.

Комментируя выступающего, вице-премьер потребовал у руководителей отдельных учреждений разъяснения по проводимой работе в данном направлении и установил сроки погашения образовавшейся задолженности.

Переходя к следующему вопросу повестки дня, об организации оказания медицинской помощи по ЭКО в Республике Дагестан рассказала министр здравоохранения РД Татьяна Беляева.

Согласно озвученной информации, в рамках нацпроекта в течение 2023 года запланировано 1315 процедур ЭКО по ОМС. За 9 месяцев проведено 950 процедур ЭКО по ОМС или 70,4% от плана на год. За 9 месяцев текущего года взято на учет по беременности на территории РД после ЭКО по ОМС – 219 пациенток, число родов – 155, рожденных детей – 165.

«Минздрав РД ведет статистику относительно родов для характеристики окончательного результата программы ЭКО и показывает количество живых рожденных детей. За время работы отделения с 2012 года на свет родилось уже более 700 детей.

Обращаемость первичных пациенток с бесплодием за 9 месяцев 2023 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года снизилась с 2579 до 2422.

Поэтому, запланированные значения количества циклов ЭКО за счет средств ОМС на 2023 – 2026 гг. нуждаются в корректировке по ряду причин. Например, в данное время в репродуктивный возраст вступило поколение, рожденное в 90-е годы, когда отмечалось снижение рождаемости в стране», – доложила Беляева.

О создании системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в социальном обслуживании, в Республике Дагестан проинформировал заместитель министра труда и социального развития РД Абдулкерим Абдуллаев.

По его словам, на реализацию мероприятий по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, признанными нуждающимися в социальном обслуживании предусмотрена организация обучения работников учреждений социального обслуживания населения, участвующих в организации и предоставлении социальных услуг по уходу по профессиональной программе «Помощник по уходу».

Помимо этого, входит организация работы пунктов проката технических средств реабилитации на базе учреждений социального обслуживания, организации работы «Школ ухода» на базе учреждений социального обслуживания и предоставление гражданам, нуждающимся в уходе социальных услуг по уходу, включаемых в социальный пакет долговременного ухода, бесплатно в форме социального обслуживания на дому.

Участники совещания также обсудили эпидемиологическую ситуацию по кори в Республике Дагестан и принимаемых мерах по противодействию ее распространению.

Подводя итоги, Абдурахман Махмудов поручил Минздраву РД и Минтруду РД разработать план-график мероприятий по погашению образовавшейся кредиторской и налоговой задолженности во всех подведомственных медицинских организациях, осуществлять постоянный мониторинг его реализации и ежедневно информировать о результатах Правительство Республики Дагестан. Он также попросил глав муниципальных образований взять на контроль проблему распространения кори, принять необходимые меры совместно с Роспотребнадзором и Минздравом РД по локализации возможных очагов инфекции.

Экологическая акция по посадке деревьев

В парке села Новолакское и при въезде в село Чапаево была организована посадка деревьев по инициативе глав данных поселений. Участники акции заранее вырыли лунки с привлечением спецтехники, подвели воду.

На прилегающих территориях посажено порядка 100 новых деревьев. Сельчане занимались не только посадкой саженцев, но и благоустройством территории, таким образом, они полили саженцы и установили ограждения.

Организаторы акции уверили, что подобного рода мероприятия должны проводиться чаще, ввиду того, что человек оказывает негативное воздействие на окружающую среду, будет правильным помочь природе в ее восстановлении. Ранее, подобные акции прошли и в других поселениях района.



Дума приняла закон о повышении военных пенсий с октября 2024 года

Госдума на пленарном заседании приняла сразу во втором и третьем чтениях законопроект, направленный на повышение так называемых военных пенсий с 1 октября 2024 года.



Госдума приняла закон о повышении выплаты к пенсии в 2024 году.

Документ был внесен в Госдуму кабмином в сентябре вместе с проектом федерального бюджета и бюджетов внебюджетных фондов на 2024-2026 годы.

Согласно документу, до 2025 года не будет применяться норма закона о пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, которая устанавливает поэтапное повышение так называемого понижающего коэффициента — денежного

удовольствия, учитываемого при исчислении военных пенсий. Речь идет о норме, согласно которой с 1 января 2012 года денежное довольствие при исчислении военных пенсий учитывается в размере 54%, а с 1 января 2013 года должно было ежегодно увеличиваться на 2%. Как отмечали авторы инициативы в пояснительной записке, если бы эти нормы действовали, "размер денежного довольствия, учитываемого для исчисления пенсии, к 1 января 2024 года должен достигнуть уровня 78%".

К Дню экономиста

Строит правильную стратегию развития района



Зульмира Юсупова

В России большое количество праздников, посвященных различным профессиям. Некоторые имеют статус государственных, но есть и такие, которые отмечают внутри отрасли. Одним из них является День экономиста. День экономиста в этом году отметили 11 ноября. Это относительно молодой праздник — дата утверждена приказом Министерства экономического развития РФ. Экономист — это человек, который построит правильную стратегию развития, найдет решение в самой сложной ситуации. Это профессия современная и востребованная.

Около тридцати лет отдала экономической сфере района Курбанова Бирлиант Раджабовна. С 1996 года она является заведующей экономическим отделом МО. Грамотный эрудированный человек, Бирлиант Раджабовна, имеет два высших образования, много раз проходила курсы повышения квалификации.

После окончания школы она поступила в ДГПИ на математический факультет, но профессия учителя оказалась ей не по душе, решила переквалифицироваться, выбрала направление сложное и ответственное — экономист. Любовь к выбранной профессии, аналитический склад ума,

склонность к точным наукам, математическое мышление и усидчивость позволили Бирлиант достигнуть профессионального мастерства, вести работу, отвечая всем требованиям закона.

Что из себя представляет экономический отдел, которым заведует Курбанова Бирлиант?

Отдел экономики создан с целью решения основных экономических задач муниципального образования. Является структурным подразделением администрации муниципального района. Осуществляет и обеспечивает проведение государственной социально-экономической политики на территории муниципалитета с учетом специфических природных, географических, экономических особенностей территории. Бирлиант Раджабовна грамотный экономист, на высоком уровне выполняет возложенные на нее обязанности, такие как поддержка социально значимых и перспективных составляющих территориального комплекса, осуществление бюджетной политики, участие в формировании и согласовании районного бюджета и многое другое. Она прекрасно разбирается в сложных правовых актах, постановлениях, приказах, принимает грамотные решения для повышения уровня выполняемой работы.

Покладистый и уравновешенный характер Бирлиант Раджабовны помогает находить общий язык и выход из сложных ситуаций. Она знает когда идти на компромисс или требовать жестко, знает кому какой совет дать. Пусть эта сложная и ответственная работа экономиста для нее будет в удовольствие, а не в тягость.

Несмотря на трудную работу, которая требует много времени и энергии, Бирлиант Раджабовна находит время для семьи и ведения домашнего хозяйства. У нее прекрасный огород и сад, держит домашнюю птицу и скотину. Конечно же, по хозяйству ей всегда помогает муж, Курбан. Вот уже около тридцати лет живут они в полном взаимопонимании с мужем и детьми. У них двое прекрасных детей: сын и дочь. Родители дали детям прекрасное образование. Они оба выучились на врачей и работают за пределами республики. Здоровья и долгих лет вам! Пусть дети радуют вас с каждым днем, а работа приносит только душевное удовлетворение.

Культура играет важную роль в жизни человека и общества

Зульмира Юсупова

Культура выступает средством хранения, распространения, передачи сокровенного народа и этноса. Культура делает человека личностью. Индивид становится членом общества, личностью по мере социализации, благодаря освоению знаний, языка, ценностей, норм, обычаев, традиций, одежды, кухни того или иного народа.

Центр культуры Новолакского района свою роль в сплочении людей и обеспечении целостности общества демонстрирует на протяжении десятилетий. Это происходит благодаря умелому руководству и активности работников сельских домов культуры.

Управление культуры Новолакского района придает значение обеспеченности работников необходимыми и демонстрации умений и способностей при сложившихся обстоятельствах. При сельских домах культуры работают люди с богатым духовным миром и глубокими знаниями, понимающие, в чем заключается их

миссия на профессиональном уровне.

Одной из них является Омарова Барият — художественный руководитель в селении Дучи. В сфере культуры Барият работает с 1985 года. Она нако-

носит в общество через национальные костюмы, народные песни, обычаи и традиции.

Управление культуры Новолакского района всегда активно участвует в мероприятиях республиканского масштаба.

Среди участников в числе первых находится и Барият.

Богатый опыт работы делает Барият активным патриотом Родины. Она с восторгом отзывается о тех, кто проявляет отвагу и героизм в специальной военной операции, поддерживает тех, кто идет в добровольческие батальоны и тех, кто идет на срочную военную службу в ряды Вооруженных сил.

Она хорошо знает, какой силой духа и воли обладают дагестанские ребята. Говорит о чувстве великого патриотизма наших ребят, приводя примеры отваги наших отцов и дедов. И на своей работе Барият старается привить молодежи чувство патриотизма через проводимые мероприятия.

Руководство Управления культуры выражает благодарность Барият Омаровой, оценивая ее роль и участие в культурной и общественной жизни района.



пила большой опыт в этой области, и распространяет это среди населения. Барият приняла и продолжает принимать активное участие в культурной и общественной жизни района. Свои знания культурных ценностей лакского народа она при-

Конкурс «Профилактика травли и кибертравли в подростковой среде»

Социальный педагог МКОУ «Барчхойотарская СОШ» стала призером республиканского конкурса авторских программ и методических разработок среди педагогов образовательных организаций по предупреждению девиантного поведения обучающихся.

Конкурс проводился среди педагогических, руководящих и иных работников образовательных организаций Республики Дагестан в целях выявления и распространения современных психо-



лого-педагогических идей, инновационных форм и технологий профилактики девиантного поведения обучающихся образовательных организаций.

Социальный педагог МКОУ «Барчхойотарская СОШ» Залина Болоткаева приняла участие в конкурсе по тематическому направлению «Профилактика травли и кибертравли в подростковой среде» и стала призером, заняв II место.

Мы от всей души поздравляем Залину Зиявдиновну с призовым местом и желаем ей дальнейших творческих и профессиональных успехов!

Результаты научной конференции молодых исследователей

В МКОУ «Тухчарская СОШ №1» прошел муниципальный этап Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее». Муниципальная конференция проходила в два этапа: заочный (отборочный) и очный.

По окончании защиты авторы работ отвечали на вопросы членов жюри. Ребята с достоинством выдержали публичную защиту проектов, продемонстрировав свою эрудицию, умение вести диалог, отстаивать и аргументировать свою точку зрения.

По итогам конкурса жюри определило следующих победителей, которые будут представлены на республиканском этапе Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее»:

- Кузнецов Вадим Андреевич, 11 класс МКОУ «Новочуртахская СОШ»;

- Бибулатов Рахман Халидович, 10 класс МКОУ «Банайюртовская СОШ»;

- Гаджимурадова



Сайма Сулеймановна, 9 класс МКОУ «Гамияхская СОШ №2»;



- Суллаева Лейла Марсельевна, 11 класс МКОУ «Ахарская СОШ».

По завершении конференции победители и призеры конкурса были награждены грамотами. Поздравляем юных исследователей и их руководителей с достойной защитой работ!



Призер «Большой перемены»

6 ноября в Международном детском центре «Артек» состоялась церемония награждения победителей и призеров Всероссийского конкурса «Большая перемена» среди школьников 8–10-х классов.

В торжественном мероприятии приняли участие Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко и Министр просвещения РФ Сергей Кравцов. Поздравление финалистам конкурса направил президент России Владимир Путин.

Его приветствие зачитал Сергей Кириенко. В своем обращении к детям президент страны поздравил победителей Всероссийского конкурса «Большая перемена», пожелал им успехов и пригласил всех финалистов на Международную выставку «Россия» на ВДНХ. Отметим, в четвертом сезоне самого масштабного конкурса для школьников, где все эта-

пы конкурса были объединены общей темой – «Горжусь Россией!», приняли участие более 3 млн. детей и подростков со всей страны.

Среди них и ученица МКОУ «Гамияхская СОШ №2» Новолакского района Хадиджат Магомедова. Успешное выступление Хадиджат Магомедовой на всех этапах конкурсных соревнований, работу в команде, творческий подход к решению сложных, нестандартных задач высоко оценило профессиональное жюри.

Так, по результатам серьезных испытаний Хадиджат стала призером.

Она выиграла премию в размере 200 000 рублей, а также сможет отправиться в авторский тур по России

от программы «Больше, чем путешествие».

Мы поздравляем нашу финалистку и ее наставника, и желаем дальнейших успехов!



Итоги конкурса «Гамзатовские странички»

Патимат Юнусова

Для нашей страны 2023 год, год празднования юбилея Расула Гамзатова – историческая дата. Этому событию особое внимание уделяется Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным, который был лично знаком с поэтом.

прошла выставка - конкурс изобразительного искусства «Гамзатовские странички», организатором которого выступило министерство культуры Дагестана. Вместе с преподавателем Алиевой Гулжахан на конкурсе приняли участие ученицы ДШИ Новолакского района.

Команда жюри внима-

Мархет.

Дипломами награждены все участники конкурса, а также преподаватель Алиева Гулжахан «За профессиональную подготовку и участие в республиканском конкурсе – выставке изобразительного искусства «Гамзатовские странички» и высокое художественное мастерство». Это высокий



Для каждого из нас Расул Гамзатов – нечто близкое и понятное, то, что созвучно с внутренним миром.

Он поистине стал легендой. Стал поэтом, стихи которого цитируют не только в России, но и далеко за ее пределами. Уникальный человек и гениальный творец слова. И не случайно юбилей нашего выдающегося земляка стал событием уникальным по своему масштабу, выходящим за пределы Дагестана и России.

Во всех городах проходят разные торжественные мероприятия, посвященные вековому юбилею Расула Гамзатова.

В Махачкале в национальной библиотеке



тельно изучила все поступившие на конкурс работы и подвела итоги.

Третье место было присуждено Цербицевой

результат работы наших учениц среди конкурсантов.

Желаем дальнейших успехов!

За наших

**Награжден медалью
«За спасение погибавших»**

Зульмира Эфендиева

Салихов Руслан Тагирович родился в 1980 году в селе Новолакское. После окончания Новолакской СОШ №1, служил в рядах армии в Новосибирске. Находится в зоне СВО.

Он не смог остаться в стороне, и, подписав добровольно контракт, отправился защищать Родину и мирных жителей Донбасса. Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина награжден медалью «За спасение погибавших».

Ее дают героям за спасение людей в экстремальных условиях, сопряженных с риском для жизни людей. Мы гордимся нашими отважными ребятами и желаем крепкого здоровья и бодрости духа!



**Очередные призывники
отправились отдать долг Родине**

Из военного комиссариата по городу Хасавюрту, Хасавюртовскому и Новолакскому районам в распределительный пункт для прохождения срочной службы отправились юноши в возрасте от 18 до 27 лет.

Среди них – и ребята из сел Новолакского района. Провести родственника в этот день на сборный пункт прибыл помощник главы МО «Новолакский район» Салих Каравалиев и его родственники.

Военный комиссар Абакар Давудов провел инструктаж для призывников, объяснил правила поведения в армии и за пределами Дагестана, а также пожелал удачи и скорейшего возвращения домой.

Он также по-

говорил с родителями срочников и поддержал их добрым словом. Перед отправкой в распределительный пункт, Абакар Давудов вновь напомнил срочникам и их родителям,

что ни один из ребят не будет направлен в зону специальной военной операции и на территории новых субъектов РФ, а по истечении 12 месяцев все они вернутся домой.



**Участник СВО
прибыл навестить маму в больницу**

Еще один достойный участник СВО из Новолакского района - Артур Салихов, уроженец села Чапаево, который добровольно подписав контракт, защищает Родину и мирных жителей Донбасса.

Узнав о том, что мать уложили в больницу в тяжелом состоянии, военнослужащий отпросился на несколько дней и прибыл на Родину.

Командир воинской части пошел на встречу и, узнав об уважительной причине, отпустил парня.

По прибытии в Махачкалу, он напрямую направился в Новостроевскую районную больницу №1, где проходит лечение его мать Магадова Марьям. Мать и сын не могли удержать слез, ведь эта первая их встреча после долгой разлуки.

Пусть мамы не болеют никогда и наши защитники поскорее вернуться с Победой домой...



**Военно-патриотическая акция
«Пишу тебе, Герой!»**

Цель этой акции – поддержка российских солдат, которые выполняют свой военный и гражданский долг, принимая участие в специальной военной операции.

Каждый человек, уезжая из родного дома, ждёт весточки от близких.

А письма, написанные с любовью, поднимают дух солдата. В рамках акции учащиеся образовательных организаций



Новолакского района написали письма на фронт, выражая свою поддержку и искреннюю благодарность за столь нелегкий, но важный труд.

Акция является востребованной формой моральной поддержки бойцов на передовой и мобилизованных военнослужащих. Письма доставят и вручат участникам специальной военной операции.

**Сады памяти в честь погибших
участников СВО**

В районе активно ведутся работы по закладке Садов памяти, которые будут разбиты в честь погибших участников СВО. Сады памяти появятся сразу на обеих территориях села Новолакское.

Ход проводимых работ в селе Новолакское, где ведутся работы по ограждению и грейдированию участка, расположенного при въезде в село, и отведенного для разбивки Сада памяти, проинспектировал глава Новолакского района Мамати Гамзатов. Здесь при помощи меценатов закуплен необходимый строительный материал, сетки для ограждений, арматура и другое.

Администрацией же муниципального образования, в первую очередь, образованы и зарегистрированы права на отведенные под Сады памяти земельные участки, разработаны дизайн-прое-

екты, проведены работы по планировке территорий.

Благоустройство территории проводится при участии работников администрации и ряда подведомственных учреждений, и организаций. По завершении всех работ, и в сезон посадки, здесь высажат плодовые деревья и иные зеленые насаждения в честь погибших участников специальной военной операции.

«Сады памяти станут

данью уважения и памяти бойцам – выходцам из нашего района, погибшим в специальной военной операции. Тем, кто выполнил воинский долг, защищая Родину, проявил героизм и мужество.

Наша цель – сохранить историческую правду, показать подрастающему поколению пример доблестных земляков – истинных патриотов Отечества», — прокомментировал глава МО Мамати Гамзатов.



Теннисный турнир в честь 66-ой годовщины села Новомехельта

Патимат Юнусова

10 ноября в честь 66 летней годовщины образования села Новомехельта Новолакского района прошел турнир по настольному теннису. На это увлекательное мероприятие собрались жители Новомехельта, а также были приглашены гости из разных городов. Турнир проходил по двум возрастным категориям, среди мужчин в возрасте от 55 до 75 лет и детей школьного возраста. Во время турнира накалялась атмосфера борьбы, разворачивались истинные баталии.

Каждый из участников решил испытать свои навыки в теннисе. По результатам напряженной борьбы в старшей возрастной категории, среди мужчин в возрасте от 55 до 75 лет первое место занял Гамбулатов Гамбулат Ахмедович, второе

место - Мажидов Гусейн Нажуевич, третье место - Сайтимиров Магомедбег Сайтимирович.

Среди школьников:

Первое место - Азизов Азиз Хайбулаевич, второе место - Курбанов Асхаб Маратович.

Победители удостоены почетных наград, включая памятные кубки, медали и подарки. Каждый участник турнира унес с собой заслуженные награды, которые будут напоминать им об этом замечательном событии.

Участники и гости турнира поблагодарили за помощь в организации депутата Районного собрания Магомедова М.К. и многократного призера международных соревнований, шестикратного чемпиона России по настольному теннису среди лиц с поражением опорно - двигательного аппарата, мастера спорта международного класса Назирова Р.



В селе Тухчар прошел волейбольный турнир

В селе Тухчар состоялся турнир по волейболу среди команд района. В нем приняли участие молодые люди и любители волейбола. Красивая, захватывающая игра команд выявила своих призеров.

По итогам турнира 1 место заняла команда «Ново-Кижани», 2 место – команда «Ветераны», 3 место – команда «Кижани». Кроме того, были определены лучший игрок – Тайгибов Мухаммад («Парас»), лучший нападающий – Гаджиев Шамиль («Кижани»), лучший связующий – Тайгибов Мажид («Ново-Кижани»), лучший защитник – Гаджи-магомедов Михаил («Ветераны»).

Приз зрительских симпатий достался Черкесову Магомед-расулу («Кижанти»). Победителям и призерам были вручены кубки, грамоты и медали от Управления культуры, молодежной политики, спорта и туризма МО.

Также от лица Администрации МО были вручены 2 мяча школьникам с.Тухчар и с.Новочуртах, и 1 мяч за красивую игру команде «Киятли». 3 волейбольных мяча призерам и победителю были вручены и от главы с.Тухчар Исаева Сунгура и от депутата районного Собрания Алхулаева Башира.

На церемонии закрытия приняли участие: замначальника Управления культуры, молодежной политики, спорта,

туризма МО Заур Магомедов, председатель Совета имамов Новолакского района Шамиль Назиров, председатель ДРОО «Молодежь Новолакского района» Ахмедин Гасангусенов и председатель ДРОО «Молодежь с. Тухчар» Мухаммад Омаров.



УГАРНЫЙ ГАЗ - «ТИХИЙ УБИЙЦА»!

Характерным для осенне - зимнего периода происшествием является отравление угарным газом, образующимся при работе газовых приборов. В первую очередь это касается газовых колонок, котлов и печей. Отравления происходят при нарушении естественной тяги или ее полном прекращении и при отсутствии притока воздуха. Отравление угарным газом происходит незаметно, так как он не имеет ни цвета, ни запаха.

Симптомы, проявляющиеся при небольших концентрациях, развиваются постепенно: появляется мышечная слабость, головокружение, шум в ушах, тошнота, рвота, сонливость. При высокой концентрации угарного газа в помещении достаточно даже пары вдохов для смертельного отравления.

Необходимо обязательно помнить, что во время эксплуатации газовых приборов нужно обеспечить постоянный приток свежего воздуха, открыв форточку или поставив окно в «режим проветривания». Важно регулярно проверять дымоходы и вентиляционные каналы. Для этого надо обращаться к специализированным организациям, которые проводят обследование дымвентканалов, что позволяет своевременно найти и устранить нарушения.

Основными причинами трагических событий становятся: грубое нарушение правил эксплуатации газового оборудования, использование изношенных газовых приборов, осуществление их самостоятельного монтажа или ремонта. При эксплуатации газовых колонок категорически запрещено отключать автоматику безопасности, что часто делается абонентами при плохой тяге. В результате угарный газ, не уходящий полностью в дымоход, может вызвать отравление. При использовании печного га-

зового оборудования одной из основных причин отравления является закрытиешибера - маленькой заслонки в дымоходе, препятствующей выходу продуктов сгорания в трубу.

Особое внимание необходимо обратить на принудительную вентиляцию в ванной комнате и вытяжку на кухне!

Жилые дома проектируются в соответствии с определенными нормами воздухообмена для ванной, кухни и других помещений. В том случае, если проектом дома не предусмотрена установка принудительной вентиляции с подключением к электропитанию в вентканале, то ее монтаж запрещен, поскольку нарушается естественный воздухообмен в помещении, предусмотренный проектом.

Также опасно использовать вытяжку над газовой плитой! Одновременная работа газовой колонки и вытяжки даже при исправных дымоходе и вентиляционном канале приводит к так называемому «опрокидыванию тяги», из-за чего продукты сгорания начинают поступать в жилое помещение!

Заместитель начальника ОНД и ПР № 10 по г. Хасавюрт, Хасавюртовскому, Новолакскому и Казбековскому районам майор внутренней службы Н.К. Насрудинов

УГАРНЫЙ ГАЗ - «ТИХИЙ УБИЙЦА»

Одним из наиболее частых происшествий при эксплуатации газовых приборов является отравление угарным газом.

ОБ ОПАСНОСТЯХ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ, ВЫТЯЖКИ И ШИБЕРА



В том случае, если проектом дома не предусмотрена установка принудительной вентиляции с подключением к электропитанию в вентканале, то ее монтаж запрещен, поскольку нарушается естественный воздухообмен в помещении, предусмотренный проектом.



Также опасно использовать вытяжку над газовой плитой! Одновременная работа газовой колонки и вытяжки даже при исправных дымоходе и вентиляционном канале приводит к так называемому «опрокидыванию тяги», из-за чего продукты сгорания начинают поступать в жилое помещение!



Использованиешибера в конструкции отопительной бытовой печи может стать причиной отравления угарным газом. Напоминаем вам о необходимости контролировать наличие тяги в дымовом канале печи перед каждым использованием газогорелочного устройства, а также в процессе его работы.

О СИМПТОМАХ ОТРАВЛЕНИЯ

Угарный газ, образующийся при работе газовых приборов не имеет ни цвета, ни запаха. Симптомы, проявляющиеся при небольших концентрациях, развиваются постепенно: появляется мышечная слабость, головокружение, шум в ушах, тошнота, рвота, сонливость. При высокой концентрации угарного газа (более 1,2%) человек умирает уже после 2-3 вдохов.

ДОГОВОР О ТЕХОБСЛУЖИВАНИИ ГАЗОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ



Напоминаем о необходимости заключения договора о техническом обслуживании газового оборудования. Наличие договора на техобслуживание газового оборудования - это залог вашей безопасности!

Информируем:

Во исполнение решений III Съезда народных депутатов ДССР и постановления Правительства РД №74 от 19 марта 2007г. «О Положении, о порядке и условиях расчетов за оставляемые жилые дома, строения, многолетние насаждения, а также финансирования строительства жилья и его передачи в собственность Лахскому населению, переселяемому из Новолакского района на новое место жительства

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000082:1135 из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новокули (Новострой), квартал №29, участок №124, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Кубалаеву Якубу Исавичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000036:429 из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новокули - Чаравали (Новострой), квартал №1, позиция №12, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Исупову Малле Султанмагомедовичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000082:1177, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новокули (Новострой), квартал Чаравалинский, позиция №76, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Рамазанову Сулейману Магомедовичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000082:1096, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новокули (Новострой), квартал №8, уч. 10, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Мамаеву Махмуду Дадашовичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000079:596, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Ахар (Новострой), квартал №16 позиция №168, ул. Шестая, №18 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Маллаалиеву Руслану Османовичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000079:597, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Шушия (Новострой), квартал №10, позиция №106, ул. Султанова Володи, №17 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Султанову Ризвану Муртазаевичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000092:1303, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новолакское (Новострой), квартал №27, позиция №8 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Салихову Мураду Абусупьяновичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000092:1328, из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Новолакское (Новострой), в квартале №11, позиция №1 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Рамазановой Марите Омариевне.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000079:600 из земель категории «земли населенных пунктов», находящегося по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Ахар (Новострой), квартал №16, позиция №164, ул. Шестая, д. №10 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Айгуновой Татьяне Джамадутдиновне.**

С предложениями, связанными с предоставлением земельных участков, обращайтесь в отдел по управлению муниципальной собственностью МО «Новолакский район».

Справки по телефону 8 (242) -21-2-70

Начальник отделом ОУМС и ЗМК МО «Новолакский район»
Б. З. Куркиев

Уважаемые жители и гости района!

В период с 15 по 24 ноября 2023 года на территории Республики Дагестан сотрудниками Управления по вопросам миграции МВД по РД совместно с сотрудниками регионального УФСБ России, уголовного розыска, участковыми уполномоченными полиции, УГИБДД, сотрудниками территориальных ОМВД России на районном уровне и подразделений по вопросам миграции, проводится четвертый этап оперативно-профилактического мероприятия под условным названием «Незаконный мигрант».

Целью проведения мероприятия «Незаконный мигрант» является:

- предупреждение и пресечение незаконной миграции;
- выявление и раскрытие преступлений, в части фиктивной регистрации и постановки на учет по месту жительства (пребывания) иностранных граждан и лиц без гражданства;
- выявление иностранных граждан, незаконно осуществляющих трудовую деятельность на территории России;
- выявление административных правонарушений миграционного законодательства России;
- выявление фактов использования поддельных миграционных документов;
- выявление противоправной деятельности организованных преступных групп в миграционной сфере.

Если Вам есть что сообщить по указанным выше вопросам, звоните по телефону: 8(87) 242 21 4 03

ОМВД России по Новолакскому району

Объявление

Утерянный аттестат об окончании 11 класса под номером А № 7326829 на имя Абакаровой Банавши Маратовны, выданный Шушинской СОШ №2 в 2001 году, считать недействительным.

Терроризм является крайней формой проявления экстремизма

Это одно из наиболее тяжких преступлений, совершаемое с прямым умыслом насильственными общеопасными способами (поджог, взрыв, распыление отравляющих веществ, похищение людей, покушение на жизнь и убийство отдельных граждан, захват транспортных средств и зданий, вооружённое нападение, нападение на компьютерные сети и др.).

и внутренних угроз, снижение уровня жизни населения, безработица, — всё это способствует формированию в обществе настроений социальной отчуждённости, усилению эгоизма, апатии и иждивенчества со стороны значительной части населения;

• влияние организованной преступности на обострение и углубление противоречий в обществе, постепенное втягивание определённой

Откуда берется террористическая идеология?

Такое явление как «терроризм» не возникает само по себе.

Его следует рассматривать в тесной связи с явлениями «радикализм» и «экстремизм».

Вместе они являются стадиями преступной идеологии, развивающейся по схеме:

Радикализм → **Экстремизм** → **Терроризм**

Радикализм более распространенное явление и не является преступлением, нежели экстремизм и терроризм.

Террорист – это человек, который совершил теракт?

Многие заблуждаются, считая террористами только тех, кто совершил теракт.

Согласно ст. 3 Федерального закона от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» к терроризму также относится:

- **финансирование** террористической деятельности;
- информационное или иное **пособничество** терроризму;
- **пропаганда** идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

Кроме того, за несообщение о подготавливаемом или совершенном преступлении террористического характера, также предусмотрена уголовная ответственность.

Запомните

Терроризм влечёт за собой гибель ни в чём не повинных людей, нарушает нормальные условия жизнедеятельности, сеет страх и панику среди населения.

части населения в криминальные отношения;

- упадок духовной жизни общества, разрушение исторических и культурных традиций народов России, утверждение культа индивидуализма, эгоизма и насилия, формирование в

ВАЖНО ЗНАТЬ !

Радикализм — позиция человека, заключающаяся в стремлении кардинально и бескомпромиссно изменить существующее социальное, политическое и культурное положение дел.

Экстремизм — (от лат. extremus - «крайний») ассоциируется с приверженностью к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила.

Экстремизм, в первую очередь, идеология. Идеология радикализма, нетерпимости, убежденность в собственном превосходстве и исключительности.

Экстремизм - это начало пути к насилию и террору.

Теракты, совершенные преступниками в новейшей истории РФ:

14 - 19 июня 1995 года террористы банды Басаева захватили и удерживали городскую больницу в Будённовске, в которой находились 1600 заложников. **Жертвами теракта стали 130 человек.**

23 - 26 октября 2002 года в Москве террористы захватили и удерживали Театральный центр на Дубровке, где в заложниках оказалось 916 человек. **Жертвами теракта стали 174 человека.**

1 - 3 сентября 2004 года террористы захватили и удерживали школу № 1 города Беслана (Республика Северная Осетия - Алания), где в заложниках оказалось 1128 человек, в основном это были дети. **Жертвами теракта стали 334 человека, из которых 186 - дети.**

29 марта 2010 года совершены теракты в Московском метрополитене. **Жертвами терактов стали 129 человек, 41 из них погиб.**

29 и 30 декабря 2013 года совершены теракты в Волгограде, в здании железнодорожного вокзала и троллейбуса. **Жертвами терактов стали 104 человека, из них 34 погибли.**

3 апреля 2017 года совершен теракт в Петербургском метрополитене. **Жертвами теракта стали 103 человека, 16 из них погибли.**

Отметим ряд факторов и социальных явлений, которые могут способствовать вовлечению человека в террористическую деятельность:

- рост неудовлетворённости в обществе, прежде всего из-за большого разрыва в уровне доходов между самыми богатыми и самыми бедными;
- снижение уровня защищённости жизненно важных интересов личности от внешних

обществе неверия в способность государства защитить своих граждан, снижение значимости таких понятий, как долг, достоинство, честь и верность Отечеству;

- расширение возможностей по пропаганде идей терроризма с использованием современных средств коммуникаций, распространение технологических приемов организации и проведения террористических актов через СМИ и Интернет.

Террористы — это преступники или «борцы за свои права»?

Терроризм — жестокое преступление.

Террорист использует страх людей, стремясь вызвать панические настроения в обществе и недовольство властью.

Зачастую выбором места совершения теракта являются объекты, которые часто посещают обычные люди, например общественный транспорт, образовательные и религиозные учреждения, а также кинотеатры, рестораны и другие места для отдыха.

Именно поэтому, **террористы – это преступники.**

Они приносят в жертву своими взглядам и понятиям беззащитных людей, которые не могут противостоять террористам.

Почему нужна консолидация общества в борьбе с терроризмом?

Терроризм — это угроза, которая не может быть решена только силовым путём.

Активная гражданская позиция каждого человека – необходимое условие успешного противостояния террористам.

Только вместе и сообща мы можем сформировать антитеррористическое мировоззрение в обществе и предотвратить вовлечение в преступную деятельность новых лиц.

У всех нас общий враг, и бороться с ним должны все сообща – государство, правоохранительные органы, специальные службы и общество.

